
iel, componentele decorului (un cărucior 
în care sînt vîrîţi cei trei nazişti) repre-
zintă un élément concret care stîrneşte eu 
totul neindicat hazul. înlocuit eu un élé
ment de sugestie, neîndoios s-ar fi împlinit 
:mult mai mult realizarea scenică a ultimu-
lui act. 

Oricum, spectacolul de pe scena Teatru-
lui Evieiesc de Stat nu slăbeşte forţa me-

M-am bucuirat să constat că, la începutul 
-celui de al doilea an al existenţei sale, ti-
jiărul coiectiv al secţiei germane de la Tea-
trul din Sibiu a ţinut să treacă printre 
preocupările sale promovarea unor lucrări 
dramatice mai puţin cunoscute, care, pe de 
o parte, să corespundă oel mai bine posibi-
lităţilor lui de valorificare scenică, pe de 
.alta, să răspundă spectatorulud la între-
bări capitale. 

Spectacolul eu celé doua piese într-un 
act, Armele doamnei Carrar de Bertolt 
Brecht si O întîmplare de Horia Lovinescu, 
a demonstrat valorile deosebite aie acestui 
mod de a gîndi. Primul considèrent fericit 
.al acestei alegeri reprezintă actualitatea te-
mei şi valoarea mesajului celor doua piese. 
Ambele sînt consacrate demascării ororilor 
războiului fascist. în timp ce Brecht, pe 
fundalul acestui război, îl descoperă pe om 
în celé mai frumoase însuşiri aie sale, în 
luptă activa pentru cucerirea libertăţii şi 
apărării demnităţii umane, Lovinescu de-
mască printre ororile războiului mon-
jtrdi morali, oamenii meschini, ce-şi gă-
sesc în nefericirile măoelului, prilej de ma-

nifestare a instinctelor lor josnice. 
Armele doamnei Carrar (cea mai puţin • 

brechtiană din lucrările lui Brecht, prin 
ancorarea ei într-un cadru istoric concret, 
prin absenta epicului şi a supunerii ei 
obişnuitelor legi aie genului dramatic) se 
petrece în Spania pe timpul măcelului dez-
lănţuit de fasciştii lui Franco, împotriva 
Republicii Spaniole. Lapidar, printr-o ac~ 
ţ:une şi o intrigă dintre celé mai simple, 
Brecht demonstrează adevàrul că în faţa 
fascismului neutralitatea este imposibilă, că 
a sta deoparte, în timp ce semenii tăi îşi 
dau viaţa pentru apărarea dreotăţii şi li-
oertăţii, este o atitudine nedemnă, con-
-damnabilă pentru om. Tereza Carrar ajun-

sajului dramatic al piesei. E rezultatul 
maximei valorificàri a mijloacelor actori-
cesti de care dispune teatrul, al vibraţiei 
artistice autentice, lipsită de artificii, a in" 
terpreţilor, al liniei pătrunse de patos reţi-
nut si de luciditate politică, în care regia 
si-a desenat si élaborât spectacolul. 

Mira losif 

ge însă la acest adevăr, tîrziu, după ce 
soţul şi fiul ei cel mai drag cad victimă 
ororilor fasciste. în faţa acestor doua cri
me, atît gindul Terezei Carrar de a ascunde 
armele soţului ei, spre a nu le găsi cei 
doi copii ai săi şi a pleca astfel pe front, 
cît şi crediinţa ei că poate tarai Uniştită, fără 
a se alătura nici comuniştilor, nici fasci-
ştdlor, s-au dovedit absurde. Hotărkea Te" 

rezei Carrar de a lua arma şi de a se în-
rola în armata populară reprezintă unica 
soluţie recomandată de Brecht oamenilor, 
pentru a se putea pune capăt ticăloşiei 
unui război criminal. 

Hotàrirea de a curma şirul crimelor fas
ciste o détermina şi pe eroina lui Horia 
Lovinescu — marna — din O Intîmplare 
să ridice revolverul fi să-1 descarce în 
trupul propriului ei fiu, care pentru interese 
personale, mărunte, şi-a renégat tara, vin-
zind fasciştilor pe fratele său, Ifuptator 
pentru libertate. Cu toate că i se poate 
reproşa autorului că în realzarea lui 
Oswald n-a dezvăluit cu claritate cauzele 
caire l~au âmpins la trădare, în ce ma-

sură este vinovat şi răspunzător de acest 
act sau imparte această răspundere eu... 
fatalitatea care 1-a créât infirm ; cu toate 
că autorul foloseşte de muite ori pentru 
crearea atmosferei elemente de dramatism 
exterior (în scenă se perindà un schilod 
şi o femeie smintită la minte), totuşi O 
întimplare se impune în cîmpul literaturii 
noastre dramatice noi ca un model al ge
nului scurt, în primul rînd, pentru afirma-
rea preţioasei idei că oamenii trebuie să 
se ridice în apàrarea sentimentelor drepte 
şi a unei vieţi cinstite, sacrificînd pentru 
aceasta, dacă e nevoie, chiar şi celé mai 
scumpe fiinţe. 

în descifrarea scenică a celor doua piese 
s-a petrecut unul din fenomeneîe celé mai 

STILURI CONTRADICTORII LA ACELAŞI REGIZOR 
Teati'ul de Stat din Sibiu — secţia germanâ : Armele doamnei Carrar de B. Brecht ; 
O întimplare de H. Lovinescu 
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Scenă din piesa „Armele doamnei Carrar" de B. Brecht 

ciudate. în privinţa cadrului plasfàc, re-
gizorul a dovedit consecvenţă, cerînd pic-
.torulud scenograf Erw:n Kuttler săti reali-
zeze un décor unitar, interesant şi inge-
riios — un cadru fix, din pereţi de pa-
pură, în chip de ipanouri, folosit La ambeie 
piese, căruia i s~au adaugat, cu un fin simţ 
artistic si cu măsură elemente specifice 
atmosferei fiecăTei piese în parte : pentru 
Armele doamnei Carrar, în fundal, silueta 
în relief a unei corăbid si doi pereli 
laterali din ochiuri de plasă ; pentru O 
întimplare, în fundal silueta în relief a 
unei spinzuirători şi doi pereţi laterali 
din sîrmă ghmpată. în privinţa inter" 
pretării însă, regizorul a permis utilizarea 
a doua stiluri, dintre care unul contrazice 
iprincipiile artei scenice réaliste, pe care el 
însuşi, în prima parte a spectacolului, a 
dovedit că le cunoaşte si le aplică cu pri-
cepere. 

Credincios stilului lapidar, sobru, hrech-
tian, regiaorul Hanns Schuschnig a impri
mat în exprimarea acestui text o nota de 
firesc si sinceritate impresdonantă. El a 
cerut interpreţilor redarea celor mai dra-
matice momente cu minimum de manife-
stări exterioare, a subliniat ideea pdesei 
fără ostentaţie, punctînd momentele esen-
ţiale aie textului cu un amplasament sim-
plu si expresiv, cu o mişcare sobră. Este 
demn sa amintim în acest sens aducerea 
în scenă a fiului mort, cînd marna Camrar 
tulbură pentru o clipă, cu un singuT hohot 
înăbuşit, atmosfera solemnă şi grava a 

momentului. Consider esenţial aportul po-
zitiv în realizarea acestui spectacol al unor 
iinterpreţi, caie au îreuşit să dea viabilitate 
caracterelor printr-o interpretare sinceră şi 
convingàtoare, ca de pildă Jeni Rauch în 
rolul mamei, căreia i se poate areproşa 
însă insuficienta nuanţare, insuficienta subli-
n:ere a etaipelor de transformare a constiin-

ţei acestei femei, de la totala pasivitate în 
faţa irăzboiului pînă la momentul hotàrîtor 
(cel mai slab reaBzat în spectacol) al 
cedârii armelor — sau îndeosebi acela al 
lui Cristian Maurer în orolul preptului. 
Acesta, în pofida tinereţii sale (care n-a 
putut rămîne ascunsă), a reuşit o bună 
compoziţie, subliniind cu talent teâsâturife 
omului cinstit, în fond, care_şi dă seama 
de partea cui este dreptatea, dar care~si 
maschează neputinţa propovăduind un pa-
cifism biblic de circumstanţă. 

Concesiv faţă de unele slăbiciuni aie 
textului lui Horia Lovinescu, Hanns Schu
schnig s-a dovedit în cel de al doilea spec
tacol tributar unui stil învechit de teatru, 
permiţînd interpreţilor o exprimare exte-
rioară grandilocventă, de un retorism ex-
cesiv si cu elemente naturaliste supără-
toare. Acest stil de interpretare a stînjenit 
in spectacol «ubl'mlerea cu aceeaşi claritate 
a ideilor şi a mesajului piesei, accentuate 
fiind laturi neesenţiale aie caracterelor şi 
situaţiilor şi trecute cu vederea, estompate, 
momente-cheie, cum ai fi acela al intero-
gatoriului luat de ced doi fierari lui Os-
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wald. unde atit mişcarea nefericită cît si 
.ampiasamentul seenic — cei doi fierari în -

ghesuiţi pe al doilea plan al scenei — au 
déterminât slaba reliefare a esenţed pozi-
tive a textului. O parte din vina nereuşi-
tei acestui spectacol revine desigur şi unor 
interpréta care, prin jocul lor ostentativ 
teatral, au imprimat această nota întregu-
lud spectacol. Este vorba în primul rînd 
de Use Thùringer, care a îngroşat inadmi-
sibil rolul mamed, înlocuind exprimarea 
sinoeră şi firească a emoţiei eu supără-
toare accente melodramatice, eu utilizarea 
unor mijloace naturaliste, spasme, tremu-
rături, convulsii, strîmbături care au atins 
apogeul în scena cîncY îşi dă seama că 
fàul ei Oswald este un trădător. 

Inconsecvenţa regizorului care a dus, în 
acest spectacol, la o realizare artistică in-

CONSECVENŢĂ, 

O judecată superficială e gâta să ase-
muiască Ultimul tren eu trista poveste a 
îndrăgostiţikw din Veronâ. Dar asemănairea 
exista numai în datele mari aie acţiunii. 
Ideile care circula în piesă sînt évident 
aie anilor in care traim, sînt rezultatul 
concret al transformării petrecute în viaţa 
poporului nostru muncitor. Conflictul mé
diéval, générât de ura dintre doua familii 
nobile, e înlocuit de altul, mult mai vi-
guros, dezlănţuit de ura mai înverşunată 
si mai nocivă a şovinismului. De zidul 
acestuia e sortită să se izbească sfîşietor de 
dureros dragostea dntre Szabô Imre şi 
Claudia Vlad. Acelaşi zid devine însă 
penetrabil cînd e vorba de afaceri ; repre-
zentanţii claselor dominante, care întreţin 
eu perfidie uara dintre popoarele lor, se 
înţeleg de minune la împărţirea prăzilor. 
Avocatul Tiberiu Vlad, înfocat naţionalist, 
si Apâthy Aladâr, de asemenea, folosesc 
mijloace comune, amiabile, cînd e vorba 
de a obţine avantaje personale. „Fraţii" 
lor Tomîni sau maghiari sînt deopotrivă 
traşi pe sfoară în vederea Tealizării unor 
cïstiguri importante. Vechiul adagiu ,,îm~ 
părţeşte şi stăpîneşte" devine o arma a 
cârei eficienţă nu numai că o cunosc, dar, 
amîndoi, o rafinează pină la subtilităţi 
neaşteptate. Dezgustul iscat de aceastà 
politică iezuită care, pe de o parte, se 

ferioară faţă de cel dintîi spectacol, a 
ştirbiit desigur din valoarea de ansamblu 
a interesantei experienţe a colectivului sec-
ţiei germane de la Sibiu, care, de la pri-
mele sipectacole şi pînă azd, a dovedit un 
progrès simţitox. în liniile sale générale, 
colectivul teatral a dezvăluit totuşi încă 
o data, pe lîngă iniţiativă creatoare (acest 
colectiv a montât pentru prima oară la noi 
(in ţară pe Brecht — Mutter Courage), 
reale virtuţi artistice, dar şi limite deter-
minate, după cîte se vede, de o insuficentă 
stăpînire a mijloacelor de expresie. O în-
suşire mai profundă a cunoştinţelor de 
teatru va permite, desigur, pe viitor, înlă-
turarea acestei déficiente şi posibilitatea 
de a transmite eu mai multă consecvenţă 
şi pregnanţă mesajul autorilor reprezentaţi. 

Valerta Ducea 

INCONSECVENŢĂ, PASlVlTATE 

opune fericirii propriilor copii si, pe de 
altă parte, stimuiează contractarea de 
afaceri veroase între vîrfurile taberelor ce 
se proclama adverse, creşte pe mesura 
dezvăluirii caracterelor celor care se incleş-
tează în luptă. 

Piesa ilui Eugen Mirea şi Kovâcs Gyôrgy 
devine astfel un manifest antinaţionalist, 
o contribuţie mi-litantà pentru înfrăţirea 
între popoare. Personajele, exponentele prin -

cipiilor şi prejudecăţilor, din cioenirea 
cărora apare adevărul că rezolvarea con" 
flictelor nationale e posibilă numai într-un 
regim de dictatură a proletariatului, se 
înscriu printre eroii de seamă ai drama-
turgiei noastre. 

în persoana lui Tiberiu Vlad coexista 
două atitudini, şlefuite în cursul anilor 
eu răbdare şi consecventă. Atitudinea 
omulud din birou — ident'că eu o ţinută 
oficială şi naţionalistă, dair eu uşă sécré
ta spre tranzacţid comerciale eu oame" 
nii pe care-'i dispretuieşte şi"i condamna 
pe toate drumurile — si atitudinea omului 
in mediul familial, de asemenea duplicitar. 
în faţa tuturor vrea sa para o persoană 
distinsă, manierată, ce trăieşte pe picior 
mare, dar care, de fapt, e tipul desăvîr" 
şitului meschin. Avocatul e iritat cînd ard 
toate luminile dintr-o încăpere şi e ser" 
viabil în raport direct proporţional eu 

Teatful de Stat din Afad, Teatful Mashiaf de Stat din Timişoafa, Teatful Tine-
fetului din Bucureşti, Teatful National din Cluj, Teatful Secuiesc de Stat din 
Tg. Mufeş : Ultimul tren de £ugen Mirea si Kovâcs Gyôfgy 
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